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ACTA No. 01 – 02/09//2020 

 
FECHA: Bogotá D.C., 2 septiembre de 2020  
HORA: De 8:00 am - 12:00 pm 
LUGAR: Reunión Virtual Teams: PDA ANTIOQUIA y MVCT 
 
ASISTENTES:   
  

LIDA ESPERANZA AGUILAR PULIDO / MVCT 

DIANA ALEXANDRA VEGA PARRA / MVCT 

HENRY CARDONA /PDA ANTIOQUIA 

BLANCA ROCIO ZULETA / PDA ANTIOQUIA 

 
ORDEN DEL DIA:  
 

- Revisar la información que han realizado diferentes consultorías en el territorio con las que 
cuenta el PDA de Antioquia para los diferentes proyectos en el sector de agua potable y 
saneamiento básico para reportar SIASAR 

- Tomar la decisión de cual es la ruta más eficiente menos costosa para realizar el levantamiento 
de SIASAR y en que comunidades. 

 
 
DESARROLLO: 
 
La reunión empieza con la intervención del trabajo que se va a realizar con la información que se tiene 
de las consultorías que el PDA Antioquia a realizado en años anteriores. La meta es revisar los 
diagnósticos y el municipio que se selecciono fue Carolina del Príncipe vereda la Herradura, con esa 
información vamos a verificar que tanta información se tiene para poder cargar SIASAR. 
 
El PDA Antioquia reviso la información y los cuestionarios de comunidad, sistema y prestador de 
SIASAR llego a la conclusión que de la información que se tiene en el diagnostico no se llega ni al 30% 
de la información que pide SIASAR, por que la información que hay en los formatos de SIASAR toca 
en campo y con un personal que sepa sobre el sector y que tenga conocimientos de la prestación de 
los servicios públicos, empezando por el tema de las coordenadas que es un asunto tan elemental de 
tener la latitud, longitud  y eso n o se tiene, además el punto de la coordenada es clave para poder 
georreferenciar y poder mapear todo lo del sistema en especial los puntos como la escuela, la caseta 
comunal  y demás, y referenciar un punto que la comunidad lo tenga como referente y mirando los 
formatos versus a información, por otro lado, los integrantes del PDA Antioquia miran cual o cuales son 
los municipios y veredas a escoger para hacer el levantamiento de la información en el piloto de 
SIASAR, así mismo, nos informa que la gerente escogió el municipio de Caracolí y de hecho el alcalde 
de este municipio tiene toda la intención y voluntad que se haga un diagnostico en todo el tema de los 
prestadores rurales. Entonces se llega a la conclusión que de acuerdo a la información que piden en 
los formularos es bastante a la información técnica que se tiene y requiere personas con conocimientos 
para poder levantar la información de SIASAR. 
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La intervención por parte del MVCT es que si bien hay información  muy valiosa, mas sin embargo el 
enfoque con que fue  tomada esta información fue diferente y difiere un poco de la información que 
requiere SIASAR, pero si vemos que hay datos importantes que nos pueden ayudar a completar la 
información  de SIASAR, pero en términos generales los vacíos que se tienen ahora están asociados 
con la información de saneamiento, no se tiene ningún dato de cómo están manejando el saneamiento 
las viviendas, las aguas residuales como se llevan, no tenemos información acerca de residuos sólidos, 
estos como están siendo manejados en la zona rural  y en cuanto al sistema de agua ya tenemos algo 
de información , es decir, aunque el diagnostico nos muestra que no tienen  un sistema de agua 
definido, explican que si tienen algunas conexiones que hay algunas redes que llegan hasta las 
vivienda y tienen alguna forma de abastecimiento, pero lamentablemente, esos datos que explican no 
ayudan a resolver inquietudes de saber en qué estado están, si necesitan una reparación, si necesitan 
un reemplazo, no se tiene información de calidad de agua, no se conocen los caudales  y el no conocer 
estos datos nos genera un vacío importante respecto a SIASAR y si quisiéramos procesarlos en tes 
momentos la plataforma no permitiría aprovechar esta información por lo tanto vemos la necesidad de 
explicar un poco a cerca de los cuestionarios, Henry tiene razón de tener un personal que conozca de 
sistemas de agua, que tenga conocimiento de infraestructura, como SIASAR sugiere requerimos de 
alguien que tenga un buen manejo de interacción con la comunidad para poder tener información de 
las viviendas y demás datos. 
 
Si pudieron revisar los cuestionarios, pueden ver que las preguntas no son difíciles requieren de la 
experticia de alguien para aprovechar al máximo su repuestas si, pero no son difíciles, son preguntas 
bastante amigables, preguntas claras, que lo único que requieren son una preparación previa y de 
algún conocimiento para poder aplicarlas en el ejercicio en el territorio  y nuestra gran conclusión en 
este proceso es que lo recomendable seria de hacer el piloto de aprendizaje iniciando desde cero y en 
la medida que se va avanzando con la recolección de información de comunidades que de pronto ya 
han visitado ir completando los datos en un trabajo de interacción y aprovechamiento de los esfuerzos 
que ha venido realzando el PDA. 
 
El PDA manifiesta que si la persona que va a recolectar la información no sabe que es una letrina, o 
que es una carga hidráulica, en donde el formulario habla de infraestructura, de cuenca como la del rio 
Nechí y Pajarito entonces si no se tiene esa claridad de saber cual es la cuenca y el rio a que cuenca 
pertenece es grave, también debe de conocer el territorio tendremos problemas con el dato  y este es 
clave al momento de diligenciar la información   
 
Una vez conociendo el escenario podremos pasar a planificar el trabajo de SIASAR, el PDA manifiesta 
que en el componente de aseguramiento va incluido la estrategia de SIASAR, la gerente se 
comprometió con el municipio de Caracolí para identificar los prestadores rurales y caracterizarlos, se 
está pendiente de una reunión con el señor alcalde y empezar a desarrollar los ejercicios. Mas, sin 
embargo, se queda pendientes por la aprobación por parte del Comité sobre los recursos y ya el tiempo 
esta corto. También, expresan que es bueno saber el enfoque de SIASAR para empezar estructurar el 
piloto, porque nosotros seguimos pensando en prestadores y hay que migrar a pensar a comunidades 
que son dos enfoques distintos, podemos tener comunidades en donde no haya prestadores, en 
entonces lo que primero debemos de empezar con saber el municipio de Caracolí cuantas 
comunidades tiene. 
 
El MVCT, enfatiza que el trabajo que han venido desarrollando los PDA es en el fortalecimiento de los 
prestadores como lo dice la Ley 142/94, mas sin embargo,  el CONPES 3810-2014 y el Decreto 1898/16  
sobre los esquemas diferenciales para el acceso del agua para las zonas rurales el enfoque de 
prestación abre un escenario mas grande y abre la oportunidad de considerar otras formas de 
organización y de atención a esas necesidades de acceso de agua por parte de las comunidades sin 
tener que ser prestadores y en el Decreto 1425 en el cual se abre la posibilidad a los PDA brindar 
asistencia técnica  y prestar el aseguramientos aquellas comunidades a las comunidades rurales que 
tienen algún servicio de agua constituido y que en su posibilidad se podrían conformarse como 
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prestadores de servicios públicos a un futuro. La idea es que el departamento reciba toda la 
capacitación para que instalen las capacidades necesarias de como interactuar en esos casos y 
entonces aquí SIASAR lo que ofrece es identificar no solo prestadores, sino que también identificar 
comunidades organizados y conocer que formas de actividades tiene las comunidades al acceso de 
agua para atender a las necesidades y brindar la asistencia técnica oportuna para esas comunidades. 
Es un reto para los PDA el cambiar la visión completamente y empezar a familiarizase con esos 
escenarios dependiendo de sus recursos, del equipo técnicos, de planeación.  
 
Por último, en este tipo de ejercicio es para conocer e identificar que hay y como esta lo que hay en el 
territorio en las zonas rurales, se parte del principio que no se conoce con precisión ni siquiera cuantas 
comunidades  hay en la zona rurales de nuestro país ni en el departamentos, muchos municipios no 
saben cuántas comunidades ni cuantos sistemas  e infraestructura real hay, entonces esta primera 
etapa es tener esa identificación y SIASAR lo que hace es eso identificar que hay y como esta, por eso 
el contexto es primero comunidad, luego sistemas y por ultimo prestadores.    
 
 
Recomendaciones 
 
Se recomienda empezar a estructurar el piloto para saber cuanto cuesta, cuanto tiempo se vana 

demorar, que recursos vamos a implementar, como se va a planear y a ejecutar y con base en 
eso se empieza a planear el taller de transferencia de conocimiento. Para esto es necesario 
empezar a estructurar la ficha de proyecto que pide SIASAR.  
 
Se recomienda tener la planeación ya que de esto depende el tiempo que se requiera, una vez se tenga 
esta información se mirara las fechas y el como se va a realizar el taller de transferencias de 
conocimientos.  
 
 
Conclusiones 
 

Se concluye que la información que tiene el PDA de otras consultorías no es completa para la 
información que pide SIASAR y que por lo tanto se deja como información complementaria o 
de base para empezar el piloto de SIASAR 
 
Se concluye que se va a iniciar el piloto de SIASAR en el municipio de Caracolí ya que el 
alcalde y al gerente del PDA se encuentran muy interesados en identificar a los prestadores 
rurales que tienen.  
 

Se concluye que se debe de ir estructurando la propuesta mientras se conforma el equipo de 
trabajo de las gerencias apenas se están empezando a estructurar  
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• Compromisos (Si aplica) 
 

Compromiso Responsable Fecha límite de 
cumplimiento 

Empezar a estructurar la ficha piloto SIASAR PDA 
ANTIOQUIA 

Mes de septiembre 

Prestar asistencia técnica para el desarrollo del a 
ficha piloto SIASAR  

MVCT Las que se necesiten  

 
FIRMAS: 

 
 
Elaboró: Lida E. Aguilar – Diana vega / Contratistas Grupo Política Sectorial 
Fecha: 2 septiembre de 2020 
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